
CITTA’ DI CASTELVETRANO

                                      GIUNTA PER IL REGOLAMENTO

VERBALE n.15 del 21/10/2025

l’Annoduemilaventicinque (2025), il giorno 21 del mese di ottobre, è convocata alle ore 8,30 in prima

convocazione, presso gli uffici comunali di via Delle Rose, convocata dal Presidente, ai sensi dell’Art.

5 commi 1,2,3  la Commissione Giunta per il  Regolamento,  integrazione di  convocazione Prot.  n.

56697del 17/10/2025 per discutere i seguenti punti all’O.d.G: 

1) Regolamento Riprese Audio – Video e Streaming delle Sedute del Consiglio Comunale;

2)   Varie ed Eventuali;

alle08,30  è presente la Presidente Di Bella Monica

alle08,36  è presente il consigliere Craparotta Pietro

alle08,39  è presente il consigliere Viola Vincenza

alle 08,39 è presente il consigliere Impallari Giovanni

alle08,39  è presente il consigliere Stallone Antonino

alle 08,39 è presente il consigliere Catalanotto Gaspare

Constatata la presenza del numero legale, il  Presidente dichiara aperta la seduta alle  ore 08,40. Si

procede al consenso della registrazione dell’odierna seduta solo ai fini della stesura di codesto verbale

con il consenso unanime dei consiglieri presenti.

Si passa alla lettura del Regolamento Riprese audio-video.

La Presidente passa alla lettura dell’Art.1 - Oggetto, 

alle 08,51 è presente il consigliere Sammartano Francesco su delega della consigliera Pellerito

Vita Alba

Art.2-Finalità e Funzioni

Il Consigliere Sammartano chiede al Presidente parlando di riprese, se si intende la comunicazione in

diretta o in differita, la Presidente risponde che nel regolamento se ne parlerà in seguito.

Nella lettura dell’articolo 2 comma 2 viene ricordato l’art.21 della Costituzione Italiana, il Consigliere

Sammartano chiede se può leggere codesto articolo e se ne dà opportuna lettura.

Interviene la consigliera Viola, chiede alla presidente se si deve inserire negli interventi normativi

anche la legge approvata del 23 settembre 2025 n.132 Art.4relativa all’uso dell’intelligenza artificiale

nelle riprese video, una nuova legge, la Presidente dice che va visionata dalla Segretaria.

Il  consigliere Sammartano dice che si deve fare un richiamo opportuno sull’intelligenza artificiale

sarebbe  il  caso  inserire  che  nelle  registrazioni  e  nelle  riprese  non  sia  utilizzata  in  nessun  modo

l’intelligenza artificiale in modo da evitare modifiche inappropriate. 

La Presidente dice che la segretaria sicuramente lo inserirà.

Si continua nella lettura dell’Art.3- Informazione sull’ esistenza di strumenti di ripresa

II  consigliere  Craparotta  propone se  si  può  togliere  la  parte  in  cui  dice di  disporre,  ai  fini  della

conoscenza  del  pubblico,  specifici  cartelli  affissi.  A tal  proposito  sia  la  consigliera  Viola  che  la

Presidente evidenziano la  necessità  che ci  sia indicazione della  ripresa audio video. Il  consigliere

Sammartano interviene dicendo che l’avviso della ripresa audio-video nella nuova modalità, di cui al

regolamento che si sta analizzando, potrebbe essere inserito nell’avviso di convocazione: la presidente

dice di  sottoporlo alla segretaria e che importante che ci  sia  una indicazione della presenza della

telecamera.
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Art.4 Tutela dei dati sensibili e rispetto della Privacy.

Art.5 Titolare responsabile del trattamento del dati rilevati con le riprese

Titolo II – modalità di registrazione e divulgazione riprese audio

Art.6 Modalità di registrazione e archiviazione

Si cambia la parola da organi collegiali ad organo collegiale, questo articolo non viene esteso alla

Giunta.

Al punto 6 dove si parla delle registrazioni delle sedute diffuse su rete televisive, la consigliera Viola

introdurrebbe  pure  la  pagina  social  dell’amministrazione;  la  presidente  dice  che  non  sa  se

tecnicamente quando si fa la diretta si può fare sia su youtube e facebook contemporaneamente anche

se viene definito che il video su youtube è più sicuro di facebook e/o eventuali pagine istituzionali.

Evidenzia che si possono chiedere le trascrizioni integrali della seduta ma non il video.

Si discute se la manipolazione delle immagini è un reato. La Presidente evidenzia che il problema

della revoca delle ripresa, emesso dal Presidente del Consiglio, non è in termini di manipolazione, in

quanto questo appartiene alla sfera di chi le immagini le manipola, anche in termini di reato penale,

ma in termini di impossibilità,  secondo la Segretaria comunale, di  conservare il  video in maniera

corretta  in  modo che  si  possa,  ove  ci  sia  una modificazione,  controllare  l’originale.  Il  problema,

dunque, è la conservazione dei dati, ma ritiene che il problema della conservazione si superava con il

consenso di tutti i consiglieri comunali. 

Art.7 Diritto di cronaca; si aggiunge oltre che il sito del comune, anche sulla pagine istituzionali

social del comune. Si richiede di controllare il comma 3 da parte della Segretaria

Art. 8 Autorizzazione   viene aggiunta la voce delle emittenti televisive e/o testate giornalistiche

radio tv regolarmente iscritte al tribunale di competenza territoriale anche su web.

Alle 9,37  entra la consigliere Milazzo Rosalia

Alle 09, 37 esce il consigliere Giovanni Impallari.

La consigliere Viola propone di chiedere all’ufficio di presidenza la possibilità di avere un device

(telefono cellulare) da utilizzare per le riprese del consiglio; la Presidente ribadisce che ciò si può

chiedere, essendo tutti i consiglieri d’accordo, e di farlo nella conferenza dei capigruppo all’ufficio di

presidenza. 

Art 8  comma 10 Altri  soggetti  che  chiedono l’autorizzazione  dovranno comunque essere iscritti

all’ordine  dei  giornalisti.  Tale  richiesta  dovrà  essere  presentata  al  protocollo  generale

protocollo@pec.comune.castelvetrano.tp.it

Art.9 Limitazioni alla trasmissione e commercializzazione del materiale audio visivo al comma 2

si toglie la parola “si impegnano” con il termine “si obbligano”. Al comma 3 se le riprese non saranno

regolari  tali  soggetti  non  saranno  più  autorizzati  e  verrà  revocata  l’autorizzazione  concessa  in

precedenza.

Art. 10 Diritto di accesso alle trascrizioni 

Art. 11 Gestione dei disservizi

La Presidente, su concorde opinione dei consiglieri presenti, propone di inserire alla fine un articolo

aggiuntivo nel quale si fa riferimento all’attività dei consiglieri comunali, prendendo spunto da quanto

evidenziato nella circolare del Ministero dell’Interno del 10.09.2025

“I consiglieri comunali potranno in ogni caso estrapolare dall’audio-video registrazione il segmento

relativo ai propri interventi durante le sedute dei consigli comunali per la diffusione sui propri profili

social nel rispetto del principio di completezza informativa come indicato al precedente art. 9.”

La modifica viene approvata all’unanimità dei presenti.

Titolo III disposizioni finali

Art. 12 Norme di rinvio 

Art. 13 Entrata in vigore 

La seduta viene chiusa alle ore alle 10,05

           Il Segretario                                                                                              Il Presidente

F.to  Bonanno Enza Maria                                                                           F.to      Monica Di Bella
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